
DURSUN KARATAŞ

1995 Aralık seçimlerinin üze-
rinden daha bir kaç ay geçmeden
yeniden seçim, yeni koalisyon,
"milli mutabakat" hükümeti ve
darbe tartışmaları başladı. Bu
durum Türkiye'nin içinde bulun-
duğu derin krizin ve süren iç sa-
vaşın görünümüdür. Bu kriz, 20
yılı aşkın süredir derinleşerek
süregelmektedir. 12 Eylül dar-
besi geçici bir süre de olsa dev-
rimci muhalefeti baskı altına a-
lıp gerilere itmiş olsa da halkla
iktidar arasındaki çelişkilerin
daha da yoğunlaşmasını engel-
leyememiştir. Ülkenin 12 Ey-
lül’lerle sürgit yönetilemeyece-
ğini bilen oligarşi demokrasici-
lik oyunu ile yönetmeye karar
vermiş ve bu oyunun başrolünü
de işbirlikçi tekellere ve onların
sözcüsü Turgut Özal gibilerine
vermiştir. Ama buna rağmen, hiç
bir olumlu  sonuç alamamış ve
kriz her alanda derinleşerek
sürmüş, devrimci mücadele ikti-
darı tehdit eder hale gelmiştir.
Egemenlerin iktidarlarının tehdit
altında bulunması onları dev-

rimci mücadele karşısında ortak
hareket etmeye zorlamış ama bu
zorlama süren savaşın doğal so-
nuçları gereği kendi iç çelişkile-
rini de derinleştirmiş, geleneksel
devlet kurumlarını işlemez hale
getirmiş, vurgunculuk, rüşvet,
her türlü ahlaksızlık büyük bo-
yutlara tırmanmıştır.

Oligarşinin saldırılarına
karşı koymak,

politikalarını bozmak
daha büyük ve yaygın

askeri eylemlerle ve so-
kaklara daha çok kitleleri

dökmekle mümkündür. Si-
lahlı mücadeleyle kitle mü-

cadelesini, yeraltı mücadele-
siyle legal ve yarı-legal mü-

cadeleleri birleştirebilme us-
talığını gösterebilmeliyiz.

Emperyalistler tarafından
proğramlanan, Turgut Özal ve
tekeller tarafından  benimse-
nen, devrimci mücadeleyi aske-
ri tedbirler yanında bazı burju-
va reformlarını da gündeme
getirerek engelleme çalışmaları
sonuç vermemiş, iç savaş de-

rinleşerek sürmüş
ve egemenler cep-
hesinde her ne pa-
hasına, hangi
yöntemle olursa
olsun düzeni ko-
ruma anlayışı ha-
kim düşünce ol-
muştur.

Bugün ege-
menler cephesindeki çelişkileri
abartarak bu çelişkiler üzerine
politika yapmak, strateji ve
taktikler oluşturmak devrimci
güçleri büyük yanlışlara götü-
recektir. Bu yanlış anlayışlar-
dan dolayıdır ki, emperyalistle-
rin ve tekellerin güvenilir ada-
mı, sistemin en radikal savunu-
cusu Turgut Özal gibileri
kimilerince "yenilikçi",
"reform-cu" olarak nitelenmiş
hatta Kürt sorununu çözeceği
gibi ham hayallere
kapılınmıştır. Oysa ülkemizde
karşı devrimin en kapsamlı, en
kararlı saldırıları bu dönemde
gerçekleşmiş ve kurumlaşmış-
tır. Kontrgerillanın bilinen tak-
tiği mücadele ezilmeden
"reformların" olamayacağıdır.
Eğer devrimci mücadele siste-
min tümden yıkılmasını hedef-
lemiyor ve kısmi reformlarla
yetiniyorsa belirli bir savaş sü-
recinden sonra bu tavizleri al-
mak mümkündür. İşte "reform
mu, devrim mi" sorunu tam da
burada kendini dayatmaktadır.
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Merhaba Yoldaşlar,
Devrimci Sol dergisinin 8. sayısı tarihimizin
doruğunda yeralan iki önemli direnişin
yıldönümlerine denk düşüyor. Ve çok çarpıcıdır ki,
“yıldönümleri bizim için bir anmadan ibaret değildir”
deyişimiz bugünün pratiğinde çok somut ete kemiğe
bürünüyor. Ölüm oruçcularının mirasını taşıyan
tutsak yoldaşlarımız, cezaevlerinde yine direniş
bayrağını yükseltiyorlar. Keza dağlarda, kentlerde
düşmanla kıyasıya savaşımız sürüyor. 12
Temmuz’ları yeni şehitlerimizle selamlıyoruz.
Elbette ideolojik-teorik düzeyde sorunlarımızı
açmaya, tartışmaya devam edeceğiz. Ama tarihimiz
ve bugünkü Parti-Cepheli savaşımız, tüm
yoldaşlarımızın görevini çok net ortaya koyuyor; Bir
Apo olmak, Haydar, Hasan olmak, bir Niyazi,
İbrahim Erdoğan, İbrahim İlçi olmak, Bilal gibi,
Mete Nezihi gibi devrimin emekçileri olmak... Ve
Apo olup, Niyazi olup, Mete olup halkı örgütlemek,
halkı savaştırmak...
Tüm yazılar, tüm sözler işte bunun için!
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Baştarafı 1. Sayfada

Reformlar esas alınırsa bur-
juva güçlerine dayanarak siya-
set yapmak kalıcılaşır ve gide-
rek bu faaliyetin odağına
"reformcu" güçlere güven ver-
me yerleşir. Bu anlayış, bu po-
litikanın sahiplerini devleti yı-
kıp devrimci bir iktidar kurmak
isteyen devrimcilerle aralarına
duvarlar örmeye götürür. İkti-
dara yönelmek için bu duvarlar
oluşmamalıdır.

Halkın savaşının zaferini ya-
kınlaştırmak, bu savaşı halkla-
rımız için mümkün olan en az
acıyla, en az kayıpla iktidar he-
define ulaştırmak devrimin ön-
derliğinin bir sorumluluğudur.
Ancak her şey buna tabi kılın-
dığında savaş ve iktidar pers-
pektifi bulanır, ittifaklar belir-
sizleşir. Egemen güçlerin çeliş-
kileri doğrultusunda politikalar
oluşturulursa, reformlar temel
alınırsa savaş uzayıp gider ve
bir türlü sonuç almak mümkün
olmaz. Uzayan savaş, yorgun-
lukları, yılgınlıkları ve düşün-
cede daha da geriye savruluşları
getirir. Umutlar bağlanan çeşitli
burjuva hükümetlerinin ve par-
tilerinin devrimci savaş gerçeği
karşısında konumlarının hiç de-
ğişmediği hatta daha da büyük
saldırıların uygulayıcısı olduk-
ları görülmüştür. Bunun için
bugün egemen güçler arasında-
ki dalaşma üzerine stratejiler
oluşturmak,  bunların bir kesi-
minin gerçek anlamda burjuva
özgürlüklerinden yana olup, di-
ğer kesime  tavır alacaklarını
düşünmek egemen sınıfların
doğasına aykırıdır. Bu egemen
sınıfla savaşan, iktidarı isteyen
devrimci güçlerin olmaması ve-
ya ezilmesi durumunda egemen
blok içerisinde çok farklı ne-

denlerle bu tür bir ayrışma gün-
deme gelebilir. Ama bugün bü-
tün egemen blok, emperya-
listlerin yönetim ve denetimi
altında devrimci mücadeleyi
ezmek ve sistemi korumak
temelinde birleşmiştir.

Ne Refahlı ya da Refah-
sız hükümetler, ne de "milli
mutabakat hükümeti" bu gerçe-
ği değiştiremez. Gelişen müca-
dele ve her alanda derinleşen
kriz sonucunda, artık kategorik
olarak, falanca burjuva partisi
şu sınıf ve tabakayı temsil et-
mektedir şeklindeki tanımla-
malarla bugünkü durumu açık-
lamak yanılgıya götürecektir.
Örneğin; Refah Partisi’nin daha
çok Anadolu burjuvazisinin çı-
karlarını savunduğu ve bu ke-
simlere dayandığı  teorik olarak
söylenebilir  ama, Refah'ın daha
iktidar olmadan iktidar olmak i-
çin diğer burjuva partileriyle ve
emperyalistlerle girdiği ilişki-
ler,  verdiği tavizler tekeller
cephesinde  yeterli güveni ya-
ratmış, Sabancılar dahil TÜSİ-
AD, Refahsız bir hükümetin o-
lamayacağını savunur duruma
gelmişlerdir.

Refah ne yapacaktır? Halkla-
rın hiç bir sorununu çözemeye-
cek, tekellerin ve emperyalistle-
rin çıkarlarını savunarak sistemi
koruyacaktır. Tekellerin çıkar-
larını ve sistemi devrimcilere
karşı korumayan, devrimci sa-
vaşı, karşı devrimci bir savaşla
engellemek istemeyen hiç bir
burjuva partisinin  emperya-
listlerden ve tekellerden icazet
alması mümkün değildir. Bu
gerçek geçmişte de böyleydi,
bugün gelişen devrimci müca-
dele karşısında çok daha çıp-
laktır. Refah, iktidarda geçmişte
savunduklarının tümünü bir ke-
nara itecek, diğer burjuva par-

tilerinden çok daha katmerli bir
baskı ve zulmün uygulayıcısı
olacaktır.

İşçi sınıfı edebiyatı ya-
pıp bir türlü işçi sınıfına

gidemeyen bir çok siya-
sal grup ise, gelişen savaş
karşısında henüz açıkça

yazmasalar da
pratiklerini, düşüncele-

rini değiştirmişlerdir. İşçi
sınıfı içerisinde onyıllar
boyunca hiç bir güç

olamayanlar bu
teorilerinin iflas etme-

siyle, ayakta kalabilmek i-
çin bu kez de "varoşlar"

edebiyatı yapmaya
başlamışlardır.

Bugün iktidarın içerisinde
bulunduğu krizin boyutları ve
devrimci mücadelenin oynadığı
rol doğru tahlil edilmezse, ne
burjuva partilerinin durumu ne
de halkın devrim arayışı kavra-
namaz. Kimi sol kesimler çok
bilinen ama gerçeğimize uyma-
yan dogmatik teorilerinden vaz-
geçemediklerinden kriz ve dev-
rimci durum üzerine sayfalar
dolusu aktarmalar yaparak ül-
kemizdeki durumun abartıldığı-
nı, "krizle" devrimci durumun
farklı olduğunu, bugün devrimci
durum tespiti yapmanın abartı
olduğunu sıkça yazmaktadırlar.
Bu kesimlerin teorisi işçi sınıfı-
nın örgütlenmesi ve ayaklanma-
sından ibaret olduğundan, işçi
sınıfı da bu durumda olmadığın-
dan, bu doğmatiklik onları bu-
gün yaşanan ve hemen tüm ül-
keyi saran devrimci savaşı gör-
mezden gelmeye, küçümsemeye,
hatta "terörizm" olarak nitele-
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meye götürmüştür. Bu teori sa-
hiplerinin bir çoğu mücadelenin
gelişmesiyle geçmiş düşüncele-
rini de inkar ederek oldukça sa-
ğa savrulmuş,  düzende kendisi-
ne yer açmak için devrimcileri
tecrit etmekten sözedecek duru-
ma gelmiştir. İşçi sınıfı edebiyatı
yapıp bir türlü işçi sınıfına gi-
demeyen bir çok siyasal grup i-
se, gelişen savaş karşısında he-
nüz açıkça yazmasalar da pra-
tiklerini, düşüncelerini değiştir-
mişlerdir. İşçi sınıfı içerisinde
onyıllar boyunca hiç bir güç o-
lamayanlar bu teorilerinin iflas
etmesiyle, ayakta kalabilmek i-
çin bu kez de "varoşlar" edebi-
yatı yapmaya başlamışlardır. İş-
çi sınıfını hiç kimseye bırakma-
yan ve kendi malı gibi gören bu
anlayışlar, ülkemizin sınıflar ve
halk gerçeğini kavramadığından
sürekli sağa sola savrulmakta ve
bir türlü dengesini bulamamak-
tadırlar. Geçmişte hareketimizin
küçük burjuva sınıf ve tabaka-
lardan güç bulduğunu, gençlik
ve gecekondu yoksullarının var-
lığı devam ettiği sürece de bizim
gibi hareketlerin sürekli olarak
bu kesimden taban bulacağını ve
pratiğimizin de bu sınıf ve taba-
kaların ruh halini, istikrarsızlığı-
nı yansıttığını söyleyenler, bu-
gün bütün bu eleştirilerini unut-
muş, neredeyse bütün güçleriyle,
beyinleriyle gecekonduları dü-
şünmeye ve gecekondular üzeri-
ne devrim stratejileri geliştirme-
ye başlamışlardır.

Şehirlerde, halkın çelişkileri-
nin yoğunlaştığı alanların gece-
kondular olduğunu ve buraların
büyük bir devrimci potansiyeli
barındırdığını yıllardır söylüyo-
ruz. Gecekonduların örgütlen-
mesi aynı zamanda düşman
güçlerinin şehir merkezlerine
hapsedilmesi ve kuşatılması de-

mektir. Dün bu gerçeği teslim
etmeyenler bugün bu tespitleri-
mizi de aşan abartılarla gece-
kondulara yaklaşmakta ve he-
men bir kaç kitle hareketiyle, bir
kaç çatışmayla gecekondu alan-
larının özgürleştiğini iddia et-
mektedirler. Gecekonduların ve-
ya başka bir alanın özgürleşmesi
bu kadar basite alınamaz ve bu
kadar da ucuz değildir. Hiç kim-
se propaganda adına kendisini
ve halkı yanıltmamalıdır. Bugün
en ileri örgütlülükte olduğu sa-
nılan gecekondu bölgelerinde
dahi polis, istediği zamanda is-
tediği yerde ev ve işyeri bas-
makta, gözaltılar yapmakta, so-
kakları tutmakta, gecegündüz
demeden bütün bir semti kuşat-
makta ve gerektiğinde fiili ola-
rak sıkıyönetim uygulayabil-
mektedir.

Halkın örgütlenmediği,
örgütlü hareket etmediği
ve çok çeşitli biçimlerde

düşman faaliyetini ve
denetimini etkisiz hale

getiremediği veya tüm
bunlar için örgütlü bir fa-
aliyetin olmadığı yerde ve

en önemlisi de halkın
kendi yönetim mekaniz-
malarını oluşturmadığı

koşullarda özgürleşmeden
söz edilemez.

Halkın örgütlenmediği, ör-
gütlü hareket etmediği ve çok
çeşitli biçimlerde düşman faali-
yetini ve denetimini etkisiz hale
getiremediği veya tüm bunlar i-
çin örgütlü bir faaliyetin olma-
dığı yerde ve en önemlisi de
halkın kendi yönetim mekaniz-
malarını oluşturmadığı koşullar-
da özgürleşmeden söz edilemez.

Bugün gecekondularda bazı giri-
şim ve oluşumlara rağmen hala
çok büyük oranda halk örgütsüz
olup, devrimci demokrat örgüt-
ler çeşitli baskı uygulamalarında
ilerici halk kesimlerini dahi bu
baskılara karşı harekete geçire-
memektedir. Ancak her devrimci
örgüt kendi örgütlenmesi içeri-
sinde yer alan sınırlı sayıdaki ta-
raftarıyla hareket edebilmekte-
dir. Gerektiğinde onbinlerle ifa-
de edilebilecek şekilde ayağa
kalkan, direnen gecekondu halkı
bu örgütsüzlük nedeniyle geliş-
melere seyirci kalmakta, hatta
baskılar karşısında ürkmektedir.
Gazi'den sonra denebilir ki, ge-
cekondularda düşman bu duru-
mu tespit etmiş ve halkın örgüt-
lenmesine engel olabilmek için
her koşulda baskıları sürdürmüş
ve sürdürmeye devam etmekte-
dir.

Düşmanın bu taktiğini boz-
manın yolu, halkı örgütleyecek
örgüt biçimlerini gündeme ge-
tirmek, halkı baskılara karşı ha-
rekete geçirmek iken; devrimci
örgütler ısrarla bu gerçeği gör-
mezlikten gelmiş, abartılı pro-
pagandayı seçmiş ve düşman bu
boşluktan faydalanarak saldırıla-
rını arttırmıştır. Devrimci ör-
gütler grupçuluk batağına sapla-
nıp gerçeği yadsırken reformizm
de bu ortamdan kendine pay çı-
kartıp devrimci potansiyeli oya
dönüştürmek istemiştir. Ama,
düşmanın yoğun saldırılarına,
halkın derinleşen çelişkilerine,
reformizmin uzlaşmacı, icazetli
politikaları cevap veremezdi,
vermedi de.

Özellikle büyük şehirlerde
gecekondular, şehri dört bir ta-
raftan kuşatmış olup emekçi
kitlelerin en yoksullarının yaşa-
dığı alanlardır. Gecekondularla
şehir merkezleri ve burjuva
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semtleri ekonomik, siyasal, sos-
yal, kültürel her yönden birbirle-
rinden ayrılmış iki ayrı dünya
gibidir. Bu nitelikleri nedeniyle
gecekondu halkıyla diğer ke-
simler arasında kendiliğinden bir
tepki oluşmuş ve bu tepki müca-
delenin gelişmesiyle süratle de-
rinleşmekte ve iktidarı korkut-
maktadır. Bu korku iktidar güç-
lerinin gecekondular üzerinde
daha büyük baskılar oluşturma-
larını ve bu alanları tehlikeli
bölgeler olarak görüp her türlü
baskıyla devrimci potansiyeli
geriletmeyi ve ezmeyi gündem-
lerine almalarını getirmiştir. 1
Mayıs sonrası ortaya çıkartılan
"varoşlar" ve "vandalizm" ede-
biyatı bunun sonucudur. Faşizm,
gecekondulardaki gelişmelerin,
çatışmaların giderek tüm halk
sınıf ve tabakalarını işçileri,
köylüleri, memurları, gençliği
etkilediğini ve bu gelişmelerin
tüm ülke sathına yayılmaya
başladığını görmüştür. Operas-
yonlar, infazlar, kayıplar, işken-
celer, yoğun tutuklamalar hemen
hiç bir baskı yöntemi bu gelişimi
durduramamış ve 1 Mayıs'ta
yüzbinleri kapsayan  ve kendile-
ri için büyük bir tehlike oluştu-
ran devrimci halk gerçeğini
görmüşlerdir. Oligarşi bu gerçe-
ğin üzerine yeni taktiklerle gidip
karşı devrimci savaşı daha da
şiddetlendirme kararını aldı. O-
ligarşinin 1 Mayıs saldırısı bu
taktiğin sonucu olup devrimci
potansiyeli dağıtmayı hedefle-
mektedir. 1 Mayıs sonrası alela-
cele hemen tüm burjuva partile-
rinin, medyanın birlikte devrim-
cilere saldırmaları bunun sonu-
cudur. Ve bu tarihten sonra oli-
garşi, devrimci, reformist de-
meden hemen tüm  güçlere sa-
vaş açmış ve en masum talep-
lerle yola çıkan en basit gösteri-

lere dahi izin verilmemiş, saldı-
rılmış, gecekondular adeta sıkı-
yönetim bölgeleri haline getiril-
miş ve gerektiğinde tüm şehirde
de gizli sıkıyönetim ilan etmek-
ten çekinmemişlerdir. Oligarşi-
nin cezaevlerine yönelik saldı-
rılarının yanısıra  tüm halk ke-
simlerinin hak ve özgürlük ta-
leplerini bastırmaya çalışması,
infazlar, kayıplar ve işkence po-
litikalarını hızlandırması ve bu
politikalarında yoğun bir biçim-
de teşhir olmalarına rağmen ıs-
rar etmeleri, onların içerisinde
bulunduğu zor durumu ifade et-
mektedir.

Özetle egemen güçlerin tüm
kesimleri devrimci halk hareketi
karşısında birleşmiş, planlı ve
proğramlı hareket ederek dev-
rimci mücadeleyi geriletmeyi ve
bozguna uğratmayı hedeflemiş-
tir. Bu topyekün saldırıyı ne-
reye kadar sürdürebilir, sonuç
alabilir mi sorusunun cevabı  bi-
ze bağlıdır. Bizim nasıl bir karşı
koyuşu şekillendireceğimize,
halkı daha büyük ölçeklerde ör-
gütleyip düşmanın karşısına çı-
kartıp çıkartamamamıza, sis-
temli ve daha büyük askeri vu-
ruşlarla savaşı geliştirip, yayıp
yayamamamıza bağlıdır.

Devrimin dogmatik
teorilerle geliştirileme-

yeceğini herkes tekrarlı-
yor ama, bunları tekrar-

lamak yetmez, pratikte bu
dogmatikliği atamıyorsak,
yapılması gerekeni yapa-
mıyorsak, çelişkilerin yo-
ğunlaştığı noktaları bulup

buna uygun taktikler
oluşturamıyorsak

dogmatizmin alasını
yapıyoruz demektir.

Bugün devrimciler açısından
durum nedir? Oligarşinin saldı-
rılarına karşı mevziler terk edil-
memiş, sokaktan,  eylemlerden
vazgeçilmemiştir. Ama, faşiz-
min topyekün saldırısına karşı
birleşik güçlü bir mücadeleyle
karşı konulamamış, geniş halk
kitleleri harekete geçirileme-
miştir. Sokaklardaki insan sayısı
ancak yüzlerle ifade edilebilecek
kadar küçüktür. Bu durum oli-
garşiye bir anlamda moral ver-
mekte ve saldırılarını daha çok
arttırmasını sağlamaktadır. Nite-
kim son olarak bayrak provo-
kasyonu yaratılarak estirilen şo-
venizm ve yapılan saldırılar bu-
nun sonucudur. Onbinleri,
yüzbinleri neden harekete geçi-
remediğimiz cevaplandırılması
gereken sorudur. Bunun cevabı
görmeye çalışan için açıktır ki,
halk büyük bir devrimci potan-
siyeli taşımasına rağmen, örgüt-
süzdür ve bu örgütsüz halk, ör-
gütsüzlük zaafı nedeniyle çağrı-
lara kulak vermemektedir.

Sokaklarda kavgayı sürdü-
renler genel olarak işçi sınıfı
teorisyenlerinin küçümsedikleri
gecekondu halkı, gençler, tutsak
aileleri, bazı memurlar, devrim-
ciler ve az sayıda aydın ve sen-
dikacılardır. İşçicilerin sözünü
ettikleri türden bir işçi sınıfı or-
tada yoktur. İşçi sınıfı örgütlen-
meyecek midir, hep böyle mi
kalacaktır? Elbette değil ama,
ülkemizdeki sınıfların yapılanışı,
bu sınıfların yaşadığı çelişkiler,
bir bütün olarak halk gerçeği gö-
rülmezse yalnız ve yalnız işçi
sınıfı esas alınıp bunun üzerine
devrim stratejileri geliştirilirse
onyıllardır yaşananlar yeniden
yaşanacak ve bu kesimler hiç bir
gelişme sağlayamadan yok olup
gideceklerdir. Devrimin dogma-
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tik teorilerle geliştirilemeyece-
ğini herkes tekrarlıyor ama,
bunları tekrarlamak yetmez,
pratikte bu dogmatikliği atamı-
yorsak, yapılması gerekeni ya-
pamıyorsak, çelişkilerin yoğun-
laştığı noktaları bulup buna uy-
gun taktikler oluşturamıyorsak
dogmatizmin alasını yapıyoruz
demektir.

Marksist-Leninistler ne teo-
rilerini ne de pratiklerini dog-
malarla sınırlamadılar. Dogma-
larla sınırlanmak, devrim müca-
delesini kısırlaştırmak, geliştir-
memek ve nihayetinde faşizme
ve emperyalizme karşı mücadele
etmemekle özdeştir. Devrimci
hareket ne yalnız başına işçi sı-
nıfını esas alıp ona abartılı roller
yükleyebilir, ne de köylülüğe
olması gerekenin ötesinde mis-
yon biçip devrimi yalnız kırlara
hapsedemez. Keza, işçi sınıfı te-
orilerinin hayatın gerçeklerine
uymamasıyla varoşları keşfedip
devrimi bu temelde geliştirmek
isteyen düşünceleri de mahkum
ediyoruz. Ülkemiz devrimi; kır-
larda ve şehirlerde, "birleşik
devrimci savaş" temelinde bütün
halk kesimlerini, işçileri, köylü-
leri, şehir ve kır küçük-
burjuvazisini hatta orta sınıfları,
emperyalizm ve oligarşiyle çe-
lişkisi olan bütün sınıf ve taba-
kaları bir cephe içerisinde ör-
gütleyerek zafere ulaşabilir. Bu
gerçeğin şu veya bu biçimde te-
orileştirilip reddedilmesi dev-
rimci gelişmeyi engelleyecek ve
nihayetinde devrimci örgütleri
bugünkü işçicilerin durumuna
düşmekten kurtaramayacaktır.

Marksist-Leninistler, ne dev-
rimin strateji ve taktikleri ne de
sınıfların mevzilenmesi açısın-
dan kendilerini şehirlere ve kır-
lara hapsedemezler. Şehir ve
kırları, tüm halk sınıf ve taba-

kalarını birlikte ele alan birleşik
devrimci savaşı hayata geçirmek
zorundadırlar. Aynı durum mü-
cadele biçimleri yönünden de
geçerlidir. Kuşkusuz silahlı mü-
cadelenin ve yeraltı örgütlenme-
sinin temel alınması tartışıla-
maz. Ama mücadele yöntemle-
rini yalnız yeraltı örgütlenmesi
ve silahlı mücadele ile sınırla-
mak, kitle hareketlerini reddet-
mek ve bu alanı reformistlere bı-
rakmak demektir.

Bu tabloda yönetenlerin
yönetemediği,

yönetilenlerin bu şekil-
de yönetilmek istemediği

kesindir. Eksik olan,
yapılması gereken hal-
kın örgütsüzlüğünün
giderilmesi, tepkilerin
iktidara yöneltilmesi,

devrimci askeri ve siya-
sal gücün daha güçlü hale

getirilmesi, birleşik
devrimci savaş ve cephe

perspektifiyle halk
kitlelerinin  mücadele-

sini geliştirmek ve bunu
iktidar savaşına

dönüştürerek öncülük
yapmaktır.

Keza, gerilla savaşı ne yalnız
başına kırların ne de şehirlerin
sorunudur. Şehirlerde ve kırlar-
da bir çok etkilere bağlı olarak
geliştirilmesi gereken bir olgu-
dur. Yeraltı örgütlenmesi ve şe-
hirde kırda gerilla savaşının ge-
liştirilmesi ihmal edildiğinde
veya tali duruma indirgendiğin-
de ekonomik, demokratik, ide-
olojik, legal ve yarı-legal tüm
mücadele yöntemleri  ne kadar
gelişkin olursa olsun etkisiz

kalmaya mahkumdur. Bütün bu
mücadeleleri ayakta tutacak, ge-
liştirecek, onları itici, hatta ko-
ruyucu görevi görecek örgüt-
lenme yeraltı örgütlenmesidir.
Güç ise gerilladır. Kitlelerin
mücadelesinin bir adım daha ile-
ri götürülmesi ve geliştirilmesi
askeri ve siyasi olarak düşmana
daha büyük darbeler indirilme-
siyle mümkündür. Bu darbeleri
vuracak asıl güç gerilla ve kitle
örgütlenmeleridir. Gerilla ve ye-
raltı örgütlenmesi gelişmediğin-
de oligarşinin yığın halindeki
şekilsiz kitleleri uzun sürede vu-
rup dağıtması çok zor olmaya-
caktır. Elbette herşey, özellikle
de kitle hareketi her zaman dev-
rimcilerin iradesine bağlı olarak
gelişemez. Bir çok iç ve dış et-
kene bağlı olarak sıradan eko-
nomik, demokratik temeldeki
hareketlerin, basit hak arayışla-
rının çeşitli etkenlerle iktidarla
çatışma pozisyonuna girmesi,
yerel ayaklanmalara dönüşmesi
ve bu ayaklanmaların ülke sat-
hında gelişmesi  reddedilemez.
Bu yanıyla şehirlerde gecekon-
dular toplumsal dinamiği ateşle-
yici bir işlevde olup, nerede ne
zaman patlayacağını kestirmek
müneccimlik olur. Keza, işçi sı-
nıfı, memurlar, gençlik, yoksul
köylülük hatta esnaflar gibi kü-
çük burjuva kesimler, orta sı-
nıflar büyük ekonomik zorluklar
ve baskılar altında arayış içerisi-
ne girmiş, tepkilerini çok çeşitli
biçimlerde gösterebilmektedir-
ler. Bu halk kesimlerinin örgüt-
süzlüğü, birbirleriyle olan koor-
dinesizliği, devrimcilere olan
güvensizliği ve egemen güçler
tarafından devrime karşı şart-
lanmışlıkları vb. bir çok etken
onları büyük oranda devrim
saflarından uzak tutmakta, hak-
larını düzen içinde aramaya ve



7

düzen içinde örgütlenmeye  it-
mektedir. Düzen ise, bu tepkileri
burjuva partileri  aracılığıyla
yumuşatmakta ve kendine
kanalize etmektedir. Elbette bu
tepkiler henüz düzeni değiştir-
mek isteyen nitelikte değildir.
Ama sezgisel de olsa bu duru-
mun böyle gitmemesi gerektiği-
ni kavramaya başladıklarını
göstermektedir. Bugün, halk sı-
nıf ve tabakalarının, iktidarın
yönetim tarzından, mevcut dü-
zenden memnun olduklarını
söylemek kitlelerden habersiz
olmak demektir. Kitlelerin dü-
zenden memnuniyetsizliği öyle
bir hale gelmiştir ki, faşist ve
islamcı partiler dahi, düzen kar-
şıtı propagandalarla kitleleri
kendi saflarına çekmeye çalış-
maktadırlar. Bolca kriz edebiyatı
yapıp bu krizin devrimci durum
olmadığını belirtenler hangi halk
kitlelerinin bu düzenin yöneti-
minden memnun olduğunu ve bu
şekilde yönetilmek istediğini
kanıtlamak durumundadırlar.
Halk kitleleri artık bu şekilde
yönetilmek istemiyor, değişiklik
istiyor. Egemen güçlerin krize
rağmen hala yönettiği ve bura-
dan hareketle egemen güçlerin
yönetemediği tespitlerini abartılı
bulanlar devletin baskı, şiddet ve
cinayet uygulayan kurumların-
dan başka hangisinin işlevli ol-
duğunu ve neyi yönettiklerini
ispatlamak durumundadırlar.
Bütün devlet kurumları, bütün
iktidar güçleri esas olarak dev-
rimcilerle ve halkla ve de bir-
birleriyle çatışma içerisinde olup
ekonomik, siyasal, askeri hiç bir
alanda yeni bir şey üreteme-
mekte, hiç kimseyi memnun e-
dememekte ve hükümetler, par-
tiler, dolayısıyla devlet halk kit-
lelerinin gözünde tam bir vur-
guncular, ahlaksızlar çetesi du-

rumuna düşmüştür. Yöneteme-
mekten öte, iktidarın çürümüş-
lüğü ve çete özelliği giderek ka-
nıksanmaya başlanmış, bu ka-
nıksanma içerisinde ehveni şer
olan bile ortadan kalkmaya baş-
lamıştır. Bu tabloda yönetenlerin
yönetemediği, yönetilenlerin bu
şekilde yönetilmek istemediği
kesindir. Ama çürümüş bir yapı
da eğer onu dağılmaya sürükle-
yecek güçte bir devrimci savaş
yoksa, iktidarını daha uzun süre
sürdürebilir. Eksik olan, yapıl-
ması gereken halkın örgütsüzlü-
ğünün giderilmesi, tepkilerin ik-
tidara yöneltilmesi, devrimci as-
keri ve siyasal gücün daha güçlü
hale getirilmesi, birleşik dev-
rimci savaş ve cephe perspekti-
fiyle halk kitlelerinin  mücadele-
sinin geliştirilmesi ve öncülük
yaparak bunun iktidar savaşına
dönüştürülmesidir.

Bütün bunları yapar-
ken dogmatiklerin neye

hizmet ettiği belli olmayan
saldırılarıyla karşılaşa-

biliriz. Bunlarla polemik
içinde boğulup devrimci
gelişmenin önüne set çe-

kemeyiz. Bırakalım bütün
dogmalar onların olsun.

Kitleleri örgütlemeyenler,
savaşmayanlar dogma-

larla bir süre daha kendi-
lerini aldatabilirler, ama
devrimi kitleleri örgütle-

yenler yapacaktır.

İktidarın içerisinde bulundu-
ğu durum yıllardır süregelen si-
lahlı mücadelenin sonucu olup
kendiliğindencilik veya işçi sı-
nıfı üzerine kurulu teorilerle a-
çıklanamaz. Böyle açıklamak

süregelen mücadeleyi, ödenen
bedelleri ve devrimci hareketin
tarihini yok saymak olup inkar-
cılıktır. Bütün sapmalara karşın,
devrimci hareket silahlı müca-
deleyi temel alarak diğer müca-
dele biçimlerini silahlı mücadele
ile birleştirerek hareket etmiş ve
bu konuda reddedilemeyecek bir
mücadele hattı çizmiştir. Bugün
yapılması gereken bu hattın da-
ha da güçlendirilmesidir.

Devrimci hareket gelişmesini,
doğrularını, dogmaları reddede-
rek, Marksizm-Leninizmi ülke
ve halk gerçeğimizle birleştire-
rek gerçekleştirmiştir. Kim ne
diyor, başkalarına ters düşer mi-
yiz, yadırganır mı, kaygılarını
duymadan kendi gerçeğini ya-
kalayarak, onu geliştirerek ve de
Marksizm-Leninizmin evrensel
tezlerini yalnız başına kaldığı
koşullarda dahi savunarak sağ-
lamıştır. Marksist-Leninist hare-
ket, başkası önermişse, söyle-
mişse doğru dahi olsa, onu al-
mamak veya karşı çıkmak gibi
bir komplekse sahip olmamıştır.
Dünyada hiç bir şey yeni başlı-
yor olmayıp, biz de bu dünyada
düşünen, üreten, doğrunun tüm
yönlerini yalnız başına yakala-
yan ilahi bir güç değiliz. Sağ ve
sol sapma içerisinde olanlar, o-
portünistler, reformistler hatta
tek tek aydınlar doğrunun bütü-
nünü, somut koşulları her zaman
görememekle birlikte bazı nok-
taları görebilirler, yakalayabi-
lirler. Dünyada hiç bir deney,
hiç bir düşünce ne tek bir ör-
gütle ne de bireylerle sınırlana-
maz. Devrimci örgüt, ülke ger-
çeğine uygun olana bütün dev-
rimci hareketlerin, toplumsal ol-
guların deney ve sonuçlarının
doğru sentezini yaparak ulaşabi-
lir. Bunu yapamayanlar artık a-
lıştığımız ve Türkiye solunda
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kanıksanan hemen her yıl stra-
teji ve taktik değiştiren ve hep
yüksek perdeden konuşan ama
gelişmeyen kısır örgütlenmeler
olmaktan kurtulamazlar.

Bütün kadrolarımız ve savaş-
çılarımız, dogmatiklerin teorik
baskılanmaları altında kalmadan,
askeri ve kitlesel daha büyük bir
güç oluşturabilmek, her alanda
kitleleri örgütleyebilmek için ne
yapmamız gerektiğini,  başkası ne
diyor diyerek değil, kendine gü-
venerek "biz ne diyoruz" anlayı-
şıyla hareket edip, halk kitleleri-
nin çelişkilerini, ruh hallerini ve
ülkemiz gerçeklerini gözönünde
bulundurarak, doğru ve yanlış o-
lanı kalın çizgilerle birbirlerinden
ayırıp yapılması gerekeni, dev-
rimci olanı bulmalı ve ısrarla
sahiplen-melidirler. Bugün ülke-
mizdeki gelişmeleri, toplumsal
hareketliliği dogmatik teorilerle
tartışmak devrimci gelişmelerden
ve çözümlerden hiç bir şey anla-
mamak demektir. Bütün bunları
yaparken dogmatiklerin neye
hizmet ettiği belli olmayan saldı-
rılarıyla karşılaşabiliriz. Bunlarla
polemik içinde boğulup devrimci
gelişmenin önüne set çekemeyiz.
Bırakalım bütün dogmalar onların
olsun. Kitleleri örgütlemeyenler,
savaşmayanlar dogmalarla bir sü-
re daha kendilerini aldatabilirler,
ama devrimi kitleleri örgütle-
yenler yapacaktır.

Oportünistler, işçiciler, ne
dün ne de bugün ülke ve halk
gerçeğimizi doğru analiz edeme-
diğinden, bugün iktidarın ve hal-
kın içerisinde bulunduğu durumu
da devrimci tarzda çözümleye-
mediğinden sürece uygun dev-
rimci taktikler ve örgütlenme bi-
çimleri de üretememektedirler.

Oligarşinin içte ve dışta
güç arayışları, bu doğrultuda içte
baskı ve şiddet, dışta ise emper-

yalizmle birlikte yeni ittifak ara-
yışları onları kurtuluşa değil daha
büyük bir batağa götürmektedir.
Ülkede baskı ve şiddete karşı
kitlelerin mücadelesi istenen bo-
yutta olmasa da, artık baskı ve
zorla kitleleri sindiremedikleri
ortadadır. Dışta ise, İsrail gibi ül-
kelerle işbirliğini geliştirmeleri
istikrarı değil yeni istikrarsızlıkla-
rı, karşılarında yeni bloklaşmaları
ve güç kayıplarını getirecektir.
İktidar krizi öylesine
boyutlanmıştır ki, krize çare olsun
diye attıkları her adım krizi daha
çok derinleştirmekte ve başlarına
yeni belalar açmaktadır. Denile-
bilir ki, iktidar kendini esas olarak
emperyalistlerin desteği ile ayakta
tutmakta fakat çürümüşlük o ka-
dar derinleşmiştir ki, emperya-
listlerin çıkar hesaplarıyla birlikte
destekleri de çok şey ifade etme-
mekte, iktidar bu destekleri dahi
yeterince kullanamayacak kadar
güçsüz bir haldedir.

Bugün halkların ihtiyacı,
devrimci güçlerin

birbirlerini olumsuzlukla
şartlandırmak değil, olum-
luluğu, birlikteliği, dostluğu
geliştirmektir. (...) Önemli
olan farklılıkları ön plana

çıkartmadan ortak noktala-
rı esas alarak birlikteliğin,
ortak mücadelenin adımla-
rını atmaktır. Bunu başa-
ramayanlar olumsuzluğu
körükleyerek, birlikteliği

provoke ederek oligarşinin
böl yönet (...) politikasına
hizmet etmekten, düşmanı

sevindirmekten başka hiç
bir sonuç yaratamazlar.

Grupçuluğa, reklamcılığa
prim vermeden, abartılara al-

danmadan, büyük bir Parti-
Cephe potansiyeli olduğunu,
halk kitlelerinin ve düşmanın bu
gerçeği iyi gördüğünü ama, bu
büyük potansiyeli hala örgütlü
hareket ettiremediğimizi de kav-
rayarak kendimize yönelmeliyiz.
1 Mayıs'tan sonra düşman saldı-
rılarının özellikle Parti-Cephe'ye
yönelmesi ve bütün düşman
güçlerinin neredeyse tek hedef
olarak Parti-Cephe’yi göster-
meleri, Parti-Cephe nezdinde
kendileri için tehlike olan büyük
gücü ve iktidar bilincini görme-
lerindendir. Baskılar, tehdit ve
saldırılar, yalnız düşmandan de-
ğil,  başka çevrelerden de artık
aleni bir şekilde yapılmaktadır.
Oligarşi başta Parti-Cephe ol-
mak üzere bütün devrimci güçle-
ri ehlileştirmek ve düzene an-
gaje etmek isterken, bazı çevre-
ler de Parti-Cephe ne zaman
güçlenmiş, oligarşinin hedefi
olmuşsa bunlar da bu gelişmenin
önüne geçmek için saldırı okla-
rını bize yöneltmiş, önümüzü
kesmeye çalışmış ve kendilerin-
ce bizi hizaya getirmeye çalış-
mışlardır.

Parti-Cephe’nin özgünlüğü,
varlık  şartı  ideolojik ve örgüt-
sel bağımsız çizgisindedir. Zorla
ve baskıyla hizaya getirilebile-
cek, sindirilebilecek bir güç ol-
saydık devletle dişe diş çatışma
yerine reformlarla yetinir ve dü-
zen içi bir mücadeleyi esas alır-
dık. Dahası devrimci olmazdık.
Düşündürücüdür; biz birlikten,
birlikte mücadeleyle düşmana
karşı daha büyük bir gücün çı-
kartılmasından söz ederken, bu-
nun için pratik adımlar atarken,
oligarşi bu çabalarımıza karşı
baskı ve provokasyonlarını yo-
ğunlaştırırken, bazı dost gördü-
ğümüz çevrelerden de saldırı ve
tehditlerin gelmesinin mantığını
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anlamak güçtür. Hemen belirte-
lim ki, biz tarihimiz boyunca
çok imha edildik, çok büyük
baskılarla karşılaştık. Öyle ki,
infazlar, kaybetmeler, kaçırma-
lar günlük yaşamın doğal bir
parçası haline geldi. Çok çeşitli
ve boyutlu kuşatmalar yaşadık.
Solun zaman zaman karşımızda
yalnız bize karşı olma temelinde
ittifaklar yaptığına, “ilişki kes-
me” kararlarına tanık olduk.
Devrimci bir hareket nereden,
hangi biçime bürünerek gelirse
gelsin bu baskılara boyun eğip
kendini inkar edemez. Böyle dü-
şünenler varsa, bu düşünceleri-
nin yanlış olduğunu ve hiç bir
olumlu sonuç yaratmayacağını,
hiç kimseye birşey kazandırma-
yacağını görmelidirler. Bugün
halkların ihtiyacı, devrimci
güçlerin birbirlerini olumsuz-
lukla şartlandırmak değil, o-
lumluluğu, birlikteliği, dostluğu
geliştirmektir. Doğal ki, farklı
düşünceler, farklı örgütlenmeleri
ve farklı pratiği yaratacaktır. Ö-
nemli olan farklılıkları ön plana
çıkartmadan ortak noktaları esas
alarak birlikteliğin, ortak müca-
delenin adımlarını atmaktır. Bu-
nu başaramayanlar olumsuzluğu
körükleyerek, birlikteliği
provoke ederek oligarşinin böl,
yönet, güçten düşür politikasına
hizmet etmekten, düşmanı se-
vindirmekten başka hiç bir so-
nuç yaratamazlar.

Savaşımız geliştikçe, daha
büyük halk kesimlerini örgütle-
dikçe üzerimizdeki baskılar, sal-
dırılar, komplo ve provokas-
yonlar da artacaktır. Bütün bun-
ların üstesinden gelmek, askeri
ve kitlesel olarak gelişmek ve
halk kitlelerini daha büyük o-
randa savaşa katmakla müm-
kündür. Bunun daha açık ifadesi,
gerillayı kırda ve şehirde geliş-

tirmek, ihtiyaçlarını gidermek,
milisleri her alanda yaymak ve
halkı silahlandırmaktır. Ülke-
mizdeki siyasal gelişmeler hızlı
düşünmeyi, hızlı hareket etmeyi
ve sonuç almayı dayatmaktadır.

Silahlı savaşı geliştirmeyen,
halkı örgütlemeyen ve silah-
landırmayan hiç bir hareketin
gelişme şansı yoktur.
Yüzbinlere, milyonlara  varan
halk potansiyelinin varlığı bir
gerçek olduğu kadar bunların
örgütsüzlük gerçeğini de kabul
edip buna göre adımlar atmak
zorundayız.

Oligarşinin saldırıları-
na karşı koymak, politi-

kalarını bozmak daha bü-
yük ve yaygın askeri ey-
lemlerle ve sokaklara da-
ha çok kitleleri dökmekle
mümkündür. Silahlı mü-

cadeleyle kitle
mücadalesini, yeraltı mü-
cadelesiyle legal ve yarı-
legal mücadeleleri birleş-
tirebilme ustalığını göste-
rebilmeliyiz. (...) Oligarşi,
bugünkü saldırılarıyla (...)
devrimci mücadeleyi sa-

dece yeraltına
hapsedip, geniş yığın-

lardan kopartıp meşrulu-
ğunu yok etmek istemek-
tedir. Oligarşinin bu tak-

tiğini askeri ve kitlesel
eylemlerle bozmaktan

başka hiç bir yol yoktur.
Daha çok silah, daha çok
savaşçı ve daha çok kitle

temel
şiarımız olmalıdır.

Günlük mücadelenin ayrıntıla-
rı içerisinde boğulmadan, olayla-
rın peşinden sürüklenmeden,
proğ-ramlanmış hedeflerimize
varmak için bütün güçlerimizi
seferber etmeli ve bu hedeflere
varmak için ısrarımızı elden bı-
rakmamalıyız. Programlı ve ıs-
rarlı olmayan hiç bir hareketin
başarılı olma şansı olmadığı gibi,
günlük mücadelede fazla olumlu
sonuçlar yaratmayan cılız  ve et-
kisiz protestolardan öteye bir şey
üretmesi de mümkün değildir.

Bugün artık herkesin görebile-
ceği biçimde, ülkemizin hemen her
bölgesinde özellikle de devrimci
mücadelenin yoğunlaştığı alanlarda
gizli bir sıkıyönetim sürmektedir.
Oligarşinin bütün yasa ve kuralları
bir kenara iterek pervasız davra-
nışları artarak sürecektir. Oligarşi-
nin saldırılarına karşı koymak, po-
litikalarını bozmak daha büyük ve
yaygın askeri eylemlerle ve sokak-
lara daha çok kitleleri dökmekle
mümkündür. Silahlı mücadeleyle
kitle mücadalesini, yeraltı müca-
delesiyle legal ve yarı-legal müca-
deleleri birleştirebilme ustalığını
gösterebilmeliyiz. Bütün zorba
yöntemlere rağmen oligarşi legal
ve yarı legal olanakları da ortadan
kaldıramayacaktır. Bu durum esas
olarak bizim bu mevzilerde kitlesel
olarak direnmemize ve çatışmaları
daha kararlı sürdürmemize bağlıdır.

Oligarşi, bugünkü saldırılarıyla
yıllardır kazanılan mevzilerden geri
adım attırıp, devrimci mücadeleyi
sadece yeraltına hapsedip, geniş
yığınlardan kopartıp meşruluğunu
yok etmek istemektedir. Oligarşi-
nin bu taktiğini askeri ve kitlesel
eylemlerle bozmaktan başka hiç bir
yol yoktur.

Daha çok silah, daha çok savaş-
çı ve daha çok kitle temel şiarımız
olmalıdır.
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men de bulabilirsiniz orada, bir
inşaat işçisi de. Bir fabrika işçisi,
bir memur, bir işsiz, bir esnaf, bir
demir tüccarı...

Altı büyük kentin (İstanbul,
Ankara, Adana, İzmir, Bursa,
Diyarbakır) nüfuslarının %
60’ına yakını gecekondu semtle-
rindedir. Ki bunlara Antalya’dan
Mersin’e pek çok kenti de ilave
edebiliriz. Bu oran örneğin kent-
ler açısından değil de ülke gene-
linde “çıkarları devrimde olan
sınıf ve tabakalar” açısından ele
alındığında daha da büyüktür.
Rahatlıkla diyebiliriz ki, kırsal
alan dışında çıkarları devrimde
olan sınıf ve tabakaların % 80-
90’ı bu semtlerde oturmaktadır.
İşte bunun içindir ki gecekondu-
lar bizim olmak zorundadır. An-
cak burada hemen belirtmek ge-
rekir; sorun böyle olmakla bir-
likte kaba bir gecekondu yakla-
şımı içinde de olmamak duru-
mundayız. Gecekondularda ol-
mak derken mahalli bölge çalış-
ması “gecekondu” niteliği en ba-
riz, en açık olan semtlerle de sı-
nırlandırılmamalıdır. Gecekondu
olgusu “tek katlı biriket evler”
olmaktan çıkmıştır. Gecekondu
semtlerinin tanımı da, görünümü
de farklılaşmıştır bu yüzden. Ör-
neğin İstanbul’da
Kocamustafapaşa, Zeytinburnu
gibi yerler, 30 yıl öncesinin ge-
cekondu bölgeleridirler, ancak
bugün gecekondu bölgesi ol-
maktan büyük oranda çıkmışlar-
dır. Keza İstanbul’un
Yenibosna’sı, Ankara’nın Etlik’i,
Sincan’ı, İzmir’in Kadifekale’si
ve benzeri yerler için de aynı şey
sözkonusudur. Bu ve benzeri
yerleşim bölgelerinde apartman-
ların boy boy dizilmiş olmasın-
dan dolayı buralar gözden çıka-
rılmamalıdır, çünkü buralar hala
emekçileri barındıran semtlerdir

ve mahalli bölge çalışmasının bi-
rinci dereceden kapsamındadır-
lar.

Egemenler yerleşim olarak e-
mekçi halkı yalıtıp, resmen kent
merkezlerinden dıştalarlarken, bu
kesimlere ve bunların yerleştiği
semtlere ilgilerini kesmezler.
Düzen resmen kabul etmediği,
yasal saymadığı, hatta hep yıkım
tehdidi altında tuttuğu gecekon-
dulaşma alanlarına bile düzen
partilerinin belde teşkilatlarıyla
ve karakoluyla uzanmakta ge-
cikmez. Çünkü muhalefet açısın-
dan, devrimci gelişme açısından,
gecekonduların taşıdığı önemin
bilincindedirler. Düzen partileri
için ayrıca herşeyden önce de
büyük bir oy deposudur gece-
kondular. Bu nedenle özel ilgi
gösterirler. Ama tabii asıl olarak
düzen devrimci mücadele açısın-
dan buraların taşıdığı potansiyeli
görmüştür. Bu nedenle oligarşi-
nin demogojik propagandalarının
da, doğrudan polis terörünün de
büyük bölümü esasında bu kesi-
me yöneliktir. 12 Eylül Cuntası-
nın bazı uygulamaları bu konuda
öğreticidir. Cunta tüm baskı ve
terörüne rağmen 12 Eylül’ün
hemen ertesinde bu bölgelere
yönelik çeşitli yatırımlara önem
vermiştir. Devrimci mücadele a-
çısından “hassas” bölgelerde ço-
ğunlukla parklar, yollar gibi en
gözle görünür işlere girişilmiş,
kimi yerde de elektrik, su gibi so-
runlara el atılmıştır. Ancak cunta
da bunu süreklileştirememiştir.

Düzenin ekonomik gücü bu
sorunu çözmeye hiç bir koşulda
yetmemiş, gecekondulaşmanın
hız kazanması ve yıkımlarla bir-
likte gecekondular yeniden belli
bir potansiyeli ortaya çıkartmış-
tır.

Gecekondu semtlerinde
olmak, buralarda kitle taba-
nı yaratacak şekilde örgüt-
lenmek sınıfsal açıdan işçi,

memur, esnaf vb.
emekçi kesimlerin içinde,

halkımızın ulusal, dinsel ya-
pısı temelinde Kürt’ler, Ale-
viler içinde de olmak demek-
tir. Halkımızın sınıfsal, ulu-
sal, dinsel, kültürel tüm bile-
şenleri en yoğunlaşmış ha-

liyle buralardadır.

Gecekondulaşma düzenin hem
ekonomik, hem siyasi krizinden
beslenmektedir. Hergün daha
fazla yoksullaşan işçi, memur,
esnaf; her yıl yüzbinlerle işsiz
durumuna düşen işçiler;
Kürdistan’da, Sivas vb. bölgeler-
de katliamlardan, toprağın insan-
sızlaştırılması politikalarından
dolayı yollara dökülen
yüzbinlerce Kürt emekçi, gece-
konduları devasa boyutlarda bü-
yüten kaynak durumundadırlar.
Dolayısıyla gecekondu semtle-
rinde olmak, buralarda kitle taba-
nı yaratacak şekilde örgütlenmek
sınıfsal açıdan işçi, memur, esnaf
vb. emekçi kesimlerin içinde,
halkımızın ulusal, dinsel yapısı
temelinde Kürt’ler, Aleviler için-
de de olmak demektir. Halkımı-
zın sınıfsal, ulusal, dinsel, kültü-
rel tüm bileşenleri en yoğunlaş-
mış haliyle buralardadır.

MAHALLELERİN
SINIFSAL YAPISI

Solun bir kısmı uzun süre,
hatta şimdi de sorunu örneğin
mahallelerdeki çalışmayla işçi sı-
nıfı içindeki çalışmayı karşı kar-
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şıya getirerek tartışmıştır. Bu
yaklaşım ya mahalleler gerçeğin-
den habersiz olmak demektir -ki
bu ülkede yaşayan biri için bu
fazla mümkün değildir- ya da ül-
ke gerçeğimizin kafalarındaki
şablonlara uydurulamamasından
kaynaklanmaktadır.

Mahalli alan çalışması özünde
tüm halk kesimleri içinde bir ça-
lışmaya tekabül eder.

İşçi nerede oturuyor? İstan-
bul’un Etiler’inde, İzmir’in
Alsancak’ında, Ankara’nın Çan-
kaya’sında mı? Kamu emekçileri
nerede oturuyor? Kentlere yığı-
lan Kürt yoksulları, sayıları resmi
istatistiklerde bile 5-6 milyon o-
larak geçen işsizler, marketlere,
tekellere karşı yaşama savaşı ve-
ren küçük esnaf nerede oturuyor?
Öyle ki, bugün başta tekstil ol-
mak üzere çeşitli sektörlerdeki
atölyeler, küçük sanayi siteleri
artık doğrudan gecekondu böl-
geleriyle içiçedir. Konfeksiyon-
dan inşaata, küçük sanayiye
bunların işgücünün neredeyse
tamamı gecekondu semtlerinde-
dir.

Kuşkusuz bu, işçinin, kamu
emekçisinin işyerinde, fabrika-
sında çalışma yapmanın gerek-
sizliği, ya da alternatifi anlamın-
da değildir. Ancak bu ülkede
mahalleler “işçi sınıfı”nı örgüt-
lemek diye bir derdi olanın da il-
gisiz kalamayacağı, ilgisiz kaldı-
ğında bu görevi başaramayacağı
bir alan özelliği göstermektedir.
Mahallelerde hiç bir biçimde ol-
madan işçi sınıfını tam olarak ör-
gütlemiş, onun dünyasına girmiş
olamazsınız.

Sorunu daha özet olarak şöyle
ifade edebiliriz: “Çıkarları dev-
rimden yana olan halk sınıf ve
tabakaları, şehir merkezlerinin
etrafında kümelenmiştir ve daha
çok gecekondu niteliği taşıyan bu

bölgelerde oturmaktadırlar.” O
zaman hiç bir devrimci proğram,
hiç bir örgütlenme, herkesin gör-
düğü ve görebileceği bu gerçeğin
üzerinden atlayarak yapılamaz.

Öte yandan mahallelerin sınıf-
sal yapısını tahlil ederken “saf”
bir emekçi tablosu çizmek, gece-
kondu halkının politik tutumunu
bu saf emekçi niteliğine göre
tahlil etmek de yanlıştır. Tersine
gecekondular, kültürel bakımdan,
yaşam tarzı bakımından, çeşitli
gelişmeler karşısındaki politik
konumlanışı bakımından kozmo-
polit bir yapı gösterirler. İşsizlik,
yoksulluk vardır, ama buna pa-
ralel olarak burjuva özlemler de
yoğundur. Düzen çok çeşitli bi-
çimlerde bu özlemleri pompalar.
Gecekondu halkının bütünü açı-
sından, elektriği, suyu olan ta-
pulu bir ev sahibi olmayı onun
yaşamının nihai amacı haline ge-
tirmeye çalışır. Gecekondu genç-
liğinin özlemlerini, taleplerini,
tepkilerini uyuşturucu, fuhuş ba-
tağının içinde boğmaya çalışır.
Bu yüzden de emekçi semtlerin-
de her türlü yozluğun, suç şebe-
kelerinin örgütlenmesine, yayıl-
masına göz yumar, teşvik eder.
Tüm bunlar gecekondulardaki
devrimci çalışma açısından
gözardı edilemeyecek sonuçlar
doğuran yanlardır. Burjuva öz-
lemlerle emekçi bir yaşamın
birarada bulunması, pratikte or-
taya küçük-burjuva bir kültür çı-
karır. Özellikle gençlikte düşünce
ve yaşam tarzı buna göre şekille-
nir. Bu kozmopolit yapı, burjuva
özlemler, gecekondu halkının
düzen içi meşruluk arayışlarının
da temelini oluşturur; onun ruh
halinde ani kabarmalara ve ani
geri çekilmelere kaynaklık eder.
Bu kozmopolit kültür, devrimci
saflara da ister istemez taşınır.
Bütün bunlar gözönüne alınma-

dan yürütülecek bir gecekondu
çalışmasında, kitle kuyrukçuluğu,
kitlelerin geri eğilimlerine teslim
olma, devrimci faaliyet ve ör-
gütlenmede laçkalık, maceracılık
vb. sonuçların ortaya çıkması ka-
çınılmazdır.

BASMAKALIP,
KOLAYCI TAHLİL VE
YAKLAŞIMLARDAN
UZAK DURMALIYIZ

Gecekondu semtlerinde kır
yaşantısını ve alışkanlıklarını
kentte de sürdüren bir kültürel
yapı olduğu varsayılır. Kuşkusuz
büyük ölçüde doğrudur. Ancak
gerek kente yerleşeli 30-40 yıl
olmuş semt insanında, gerekse de
ikinci kuşak denilebilecek ve bu-
gün gecekondulardaki devrimci
çalışmanın asıl zeminini oluştu-
ran gecekondu insanında ihti-
yaçlar da, sosyal, kültürel, siyasal
alışkanlıklar da büyük ölçüde de-
ğişikliğe uğramıştır.

Gecekondularda gerçekten de
büyük bir yoksulluk hüküm sür-
mektedir. Ancak beslenme, sağ-
lık, su, elektrik şebekesi gibi ge-
reksinimlerinde yine de büyük
değişiklikler olmuştur. Kimi
yerlerde belli mücadeleler sonucu
gecekondularına tapu verilme-
siyle “mülk sahibi” insanlar hali-
ne gelmişlerdir.

Emekçi semtlerindeki çalış-
maya dar, kalıpçı bir açıdan ba-
kıldığında bütün bu değişiklikler,
bu değişikliklerin insanlarda ya-
rattığı etkiler görülemez. Gece-
kondu mücadelesi deyince yol, su
mücadelesi geliyor akla, ya bu
sorun halledilmişse, ya da baştaki
önemini kaybetmişse ne yapaca-
ğız? Aslında işte bu noktada ge-
niş bakabilmeliyiz. Düzenin tüm
çelişkileri kendini pek çok nok-
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tada en başta bu alanlarda ortaya
koymaktadır. Hangi çelişki öne
çıkıyor, çelişki kendini hangi bi-
çimlerde ortaya koyuyor, talep
olarak nelerin öne çıkarılması ge-
rekiyor? İşte bu sorulara değiş-
kenliği içinde sürekli doğru ce-
vaplar bulabilmeliyiz. Ve kendi-
mizi asla yol, su mücadelesiyle
de sınırlamadan siyasal anlamda
onlara daha geniş hedefler göste-
rebilmeliyiz.

İşçi sınıfıyla, memurlarla,
gençlikle kıyaslandığında en geri,
en “cahil” bir kesim olduğu kabul
edilir gecekonduların. Ajitasyon
propagandadan, önerilen örgüt-
lenme biçimlerine kadar her türlü
faaliyette otomatikman böyle bir
yaklaşım içinde olunur çoğun-
lukla. Ancak mücadele ve örgüt-
lenme geleneği, bilinci açısından
bugün artık hiç de diğer kesim-
lerden geri olmadığını görmek,
bunu uygun bir yaklaşım tarzı
geliştirmek gereklidir. Hemen
her gecekondu bölgesinin az çok
bir mücadele geleneği-geçmişi
vardır. Ya gecekondunun kurulu-
şu sırasında arazi mafyasına kar-
şı, ya yıkımlara karşı, ya da sem-
tin en temel sorunlarını çözmek
için bir anlamda zorunlu olarak
geliştirdikleri örgütlenme ve mü-
cadele biçimleri, bu mücadele
geleneğinin ana halkalarıdır. Bu
bazı yerde bizzat devrimcilerin
önderliğinde gelişmiştir, bazı
yerlerde ise kendiliğinden. So-
nuçta gecekondu halkı devlete
rağmen varolmayı başarmış bir
konumdadır. Kendi kendilerine
çok şey başarabileceklerinin bi-
linci örtük ya da açık vardır on-
larda. Keza 90-91’lerde hemen
tüm büyük kentlerde yoğunlaşan
ve en çıplak haliyle
Küçükarmutlu’da gözler önüne
serilen yıkımlara karşı direnişler,
son iki yılın barikat direnişleri,

bu mücadele birikimini önemli
ölçüde büyütmüş, kendi içinde
dönüşümlere uğratmıştır.

Gençliğe yaklaşım da
basmakalıpçılığın, ya da ko-
laycılığın kendini gösterdiği
bir başka noktadır. Gençli-
ğin öfkesini eyleme dönüştü-
receğiz elbette. Ama devrim-
ci faaliyeti sadece buna yo-

ğunlaştırmak
kolaycılıktır, ve uzun vadeli
sonuçlar yaratmaz. Bize kısa
vadeli başarılar kazandırır

belki, ama kalıcı olmaz.
Öfke çabuk parladığı gibi,
çabuk da söner. Gençlik

devrimin saflarına gelir ve
 gider... Eğitim çalışması

bu gençliğin zoruna gider
örneğin, ısrarlı olmalıyız.
Kitle çalışması yapmak

zoruna gider,
sabrı öğretmeliyiz.

Gecekondu denilince akla, ö-
zellikle son zamanlarda önce ge-
cekondu gençliği geliyor. Gece-
kondu gençliğinin bu potansiye-
lin en önemli parçası olduğu doğ-
rudur. Ama buna rağmen, bu tarz
bir yaklaşım yanlıştır. Esas ola-
rak da böyle bir yaklaşımı burju-
vazi öne çıkarıp sürekli işlemek-
tedir. Bu, burjuvazinin yıllarca
devrimci örgütleri bir gençlik ha-
reketi, sınıf mücadelesini de a-
deta bir gençlik mücadelesi gibi
yansıtan yaklaşımından farklı de-
ğildir. Gazi ayaklanmasını salt
bir gençlik ayaklanması gibi yan-
sıtmaya çalışması, 1 Mayıs
‘96’daki öfkeyi salt gençlik öfke-
si olarak göstermeye çalışması da
bundandır örneğin. Burjuvazi
bugün de sürekli gençlik vurgu-
suyla gecekondulardaki hoşnut-

suzluğun, öfkenin, tepkinin sınıf-
sal niteliğini örtmeye, gecekondu
halkını bu tepkiden uzak tutmaya
çalışmaktadır. Sol da gecekondu
gerçeğini böyle daha çok anlık
gelişmelerle keşfetmeye çalıştığı
için keşfettiği daha çok burjuva-
zinin gösterdiği kadarıyladır, o-
nun etki alanı altındadır. Ama
örneğin 90-91’deki su sorunu
temelinde kitle gösterilerinden
başlayıp fiili direnişlere uzanan
gecekondu mücadelelerinde ön
planda olan hiç de tek başına
gençlik değildir.

Gecekondulardaki devrimci
çalışmada elbette bazı öncelikler,
yoğunlaşmalar olacaktır, ve bu
anlamda bir öncelikten
sözedersek gençliği ve kadınları
bunun başında sayabiliriz, ancak
örgütlenme bölgedeki tüm halk
kesimlerini kapsamak zorunda-
dır. Binlerce ev kadınının, binler-
ce işsizin, binlerce işçi ve memu-
run, esnafın bulunduğu bir alanda
eğer ki biz sadece gençliği ör-
gütlüyor, tüm eylemimizi gençli-
ğe dayandırıyorsak orada büyük
bir eksiklik var demektir; oligar-
şinin politik yönlendirmelerinin
başarısı var demektir. Gecekondu
halkının yaşlılarının öfkesi, tep-
kisi de, belki daha farklı biçim-
lerde ama mutlaka en az gençliği
kadardır. Bunu açığa çıkarabil-
meliyiz esas olarak. Bu da dev-
rimci çalışmayı, basmakalıp
yaklaşımlardan uzak, mücadele
deyince bunu üç-beş, hatta diye-
lim 50-100 genci örgütlemek,
onlarla korsan gösteri yapmak
olarak algılayan şekillenmeden
uzak, emekle, sabırla, tüm emek-
çileri örgütleyen bir bakış açı-
sıyla ele almakla mümkün olur.

Gençliğe yaklaşım da basma-
kalıpçılığın, ya da kolaycılığın
kendini gösterdiği bir başka
noktadır. Gençliğin öfkesini ey-
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leme dönüştüreceğiz elbette. A-
ma devrimci faaliyeti sadece bu-
na yoğunlaştırmak kolaycılıktır,
ve uzun vadeli sonuçlar yarat-
maz. Bize kısa vadeli başarılar
kazandırır belki, ama kalıcı ol-
maz. Öfke çabuk parladığı gibi,
çabuk da söner. Gençlik devrimin
saflarına gelir ve gider. Eğitim
çalışması bu gençliğin zoruna gi-
der örneğin, ısrarlı olmalıyız.
Kitle çalışması yapmak zoruna
gider, sabrı öğretmeliyiz. Onlara
bunun olabilirliğini, yaşlı-genç-
cahil insanların örgütlenebilece-
ğini göstermekte ve öğretmekte
ısrarlı olacağız.

Kısacası sorun gecekondu
semtlerindeki devrimci çalışmayı
şu ya da bu önyargıdan, bize çe-
şitli biçimlerde dayatılan kalıp-
lardan kurtarmaktır. Daha yeni,
daha zengin, daha kitlesel, daha
dinamik bir bölge örgütlenmesi
için yoğunlaşmalıyız. Yeni ör-
gütlenme ve mücadele biçimleri-
ni, yeni propaganda ve ajitasyon
yöntemlerini denemekte araştırıcı
ve cesur olmalıyız.

MAHALLE
ÖRGÜTLENMESİ
ÖRGÜTLENMELER
TOPLAMIDIR

Kadınlar, çocuklar, gençler...
genç erkekler, genç kızlar... iş-
sizler, esnaflar... işçisi, memuru,
Alevisi, Kürdü, Türkü, azınlıkla-
rı, yaşlıları... bunlar mahallelerde
mutlaka ayrı ayrı seslenmemiz,
ayrı ayrı örgütlememiz gereken
kesimleri oluşturuyorlar.
Bürokratik bir örgütlenme mode-
li, bürokratça ilişkiler, herşeyden
önce mahallelerin o zengin, di-
namik gerçeğine yabancıdır.
Halk Komiteleri, Halk Meclisleri,

milis örgütlenmesi, Cephe bün-
yesinde kadın, esnaf, çocuk kol-
ları, dernekler, tüketim koopera-
tifleri... bunları da çoğaltabilir,
daha pekçok örgütlenme biçimini
sayabiliriz. Bunların hepsinin ay-
nı anda olması diye bir şey de
yok. Bu, örgütlenmeyi idealize
etmek olur kuşkusuz. Ama bu
örgütlenme hedefleri, bakış açısı
hep çalışmamızın seyrini
belirliyor olmalıdır. Sonuçta tüm
çeşitliği içinde bunlar ulaşılamaz,
gerçekleştirilemez de değildir.
Bunlardan bazıları zaman zaman
öne çıkabilir, çalışmanın ağırlığı
ona kaydırılabilir. Örneğin bir
dönem mahalli alanlardaki çalış-
mada oldukça öne çıkan dernek-
leri ele alalım; Demokratik der-
nekler mahalle çalışmasında her
zaman büyük önem taşımıştır ve
yine de taşıyacaktır. Derneklerin
yaygınlaşmaya başladığı 89’da
sorun şöyle konulmuştu:

“Faşizmin bir devlet biçimi
olarak kurumlaştığı ülkemiz ko-
şullarında, mevcut yasalarla sı-
nırlı, her an kapatılma tehlike-
siyle karşı karşıya bulunan ve o-
ligarşinin saldırıları için açık
hedef teşkil eden bu
yapılanmaların uzun vadede
beklenen işlevleri ifa etmede ye-
tersiz kalacağı, başlangıçta be-
lirli bir ihtiyaca cevap verse de
süreç içerisinde yetmeyeceği a-
kıldan çıkarılmamalıdır. Bu ne-
denle bu tür açık yasal örgütlen-
melerle birlikte halkın demokra-
tik tepkilerini örgütleyip ona
pratikte yön verecek ve mevcut
yasaların çizdiği çerçeveyle ken-
dini sınırlamayacak değişik bi-
çim ve araçlar bulunmalı, müca-
dele pratiğinin içinde zenginleş-
tirilmelidir.”

Halk Meclis ve Komiteleri,
dernekleri gereksiz

kılmıyor. Tersine bugün
olanak bulunan her yerde

dernekler yine açılmalı, yine
çalıştırılmalıdır. Keza
dernekler dışında spor

klüplerinden, kültürevlerine,
kooperatiflere sosyal, kültü-
rel ya da ekonomik nitelikli
“yasal” kuruluşlara kadar

her  örgütlenme aracını
kullanmak zorundayız.

Bu tesbitlere rağmen ne yazık
ki öngörülen tam olarak yerine de
getirilememiştir. Dernekler belli
bir süreçte önemli bir işlev yük-
lenmiş, devrimci hareketin bu
bölgelerde kitleselleşmesinde ve
kitlelerle ilişkisinin kalıcılaştı-
rılmasında önemli rol oynamış,
ancak alternatifleri oluşturulama-
dığı için kapatılma durumunda
belli boşluklar da doğmuştur.
Oysa ki gereken, her koşul altın-
da mahalli alanın demokratik,
meşru, legal ya da yarı-legal ör-
gütlenmesini sürdürecek bir ör-
gütlenme ve çalışma tarzıdır.

Halk Meclisleri, bugün çeşitli
yazılarda ayrıca ortaya konan iş-
levlerinin yanında aslında böyle
bir gerekliliğin de ete kemiğe bü-
rünmesidir.

Kuşkusuz Halk Meclis ve
Komiteleri dernekleri gereksiz
kılmıyor. Tersine bugün olanak
bulunan her yerde dernekler yine
açılmalı, yine çalıştırılmalıdır.
Keza dernekler dışında spor
klüplerinden, kültürevlerine, ko-
operatiflere sosyal, kültürel ya da
ekonomik nitelikli “yasal” kuru-
luşlara kadar her örgütlenme ara-
cını kullanmak zorundayız. Bu-
gün bu anlamda belli bir kısırlık,
darlık içinde olduğumuz da söy-
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lenebilir. Böyle bir gelişmeye
pek kafa yorulmamaktadır. Oysa
emekçi semtlerinde halkın pek
çok sorunu, talebi bu tür örgüt-
lenmelerin zemini haline dönüşe-
bilir ve bu vesileyle yeni kesim-
lerle de ilişkiler kurulmuş olur.

Mahalli alanda dernek çalış-
masının belli ayırdedici yanları
vardır. Çünkü bu dernekler esas
olarak emekçi halkı kapsamaları-
na karşın, örneğin kitlesi bir işçi
sendikasında olduğu gibi, bir
gençlik derneğinde olduğu gibi
değildir yine de. Kültürel, eko-
nomik farklılıklar daha fazla, da-
ha derin olabilir. Bu durum fark-
lılıkları gözeten bir çalışma tarzı
izlenmesini zorunlu kılar. Bu
farklılık gözetilmediğinden, gö-
zetmenin somut ifadesi olarak bu
kesimlere yönelik dernek bünye-
sinde özel proğramlar oluşturul-
madığından dernekler çoğu kez,
örneğin sadece kadınların gidip
geldiği bir yere, ya da bir başka
durumda sadece gençlerin derne-
ği durumuna düşebilmektedir.
Öte yandan dernekler bölgedeki
tüm zaafların, davranış özellikle-
rinin hücumuna uğrayacaktır do-
ğallıkla. Hemşericilik, lümpen a-
lışkanlıklar ve benzeri... Bunlar
ancak sabırlı ve proğramlı bir
çalışmayla aşılabilir ve değiştiri-
lebilir. Sekterlik ya da liberaliz-
me düşmeden yapmalıyız yapa-
cağımızı. Bu özellikleri ne yok
sayan, ne de olduğu gibi meşru-
laştıran bir tutum devrimci ör-
gütlenmeyi, kitlelerin örgütlen-
mesini geliştirmez. Her iki du-
rumda da kaybeden devrim olur.

Ama derneklerde asıl sorun,
hangi ad ve amaçla kurulmuş o-
lursa olsun dernekleri kısa sürede
semtteki tüm örgütsel faaliyetin
merkezine dönüştürmemizde,
gençlik dışındaki kesimler için o-
rayı cazip olmaktan çıkarmamız-

dadır. Dernekler tabii ki örgütsel
faaliyetimizin bir parçası ola-
caklar; ama yalnız bir parçası...
bütünü ya da merkezi değil. Ör-
neğin “falan semti güzelleştirme
derneği” kurduğumuzu düşüne-
lim. Bu dernek gerçekten semtin
güzelleştirmesiyle uğraşsın, yo-
luyla, kaldırımıyla, ağaçlandır-
masıyla uğraşsın, böyle bir faali-
yet semtteki bir sürü insanı içine
çekecektir; bu da yaşam koşulla-
rını iyileştirme mücadelesinin bir
parçasıdır. Bu faaliyet içinde sa-
yısız insanla ilişki kurulur,
paylaşımlar yaşanır, onlar içinde
siyasi çalışmamızı yaparız. Bu
faaliyet de onlara çok şey öğretir.
Ve o dernek sürekli kitleleri dev-
rimcilere taşıyan bir kanal olarak
kalır. Ama biz genellikle der-
nekleri ilgisiz tarzlarda kullanı-
yoruz, ve bu aceleciliğimiz, ko-
laycılığımız, çalışma alanlarını
ayırdedemediğimiz için de aslın-
da çok kısa bir süre sonra da bu-
ralardan yararlanamaz hale geli-
yoruz. Aşılması gereken tarz bu-
dur işte. Örgütlenme kelimenin
gerçek anlamıyla ekonomik, de-
mokratik, kültürel, siyasal çok
yönlü olmalıdır; çok yönlülük
asla lafta kalmamalıdır.

MAHALLELERDE
MÜCADELENİN
ÇOK YÖNLÜLÜĞÜ

Gecekondular çelişkilerin en
yoğun ve çok yönlü olduğu
yerleşim alanlarıdır. Böyle oldu-
ğu içindir ki mücadele de çok
yönlü olmak zorundadır. Politik
mücadele, askeri mücadele, eko-
nomik demokratik mücadele,
kültürel  mücadele, ideolojik mü-
cadele gibi altbaşlıklarda ifade e-
debiliriz bunları. Bir başka açı-
dan gençliği kazanma mücadele-

si, kadınları, çocukları, esnafı ka-
zanma mücadelesi olarak ifade
edebiliriz. Kitabi anlamda müca-
delenin çeşitleriyle değil, oradaki
gerekliliklerle somutladığımızda
bu başlıkları arttırabiliriz de.
Fuhuşa karşı mücadele, faşist ör-
gütlenmelere karşı mücadele, ge-
riciliğe karşı mücadele... bunların
hepsi kendine özgü mücadele a-
lanlarıdır ve herbiri ayrı
proğramla, ayrı yöntemlerle yü-
rütülmelidir.

Örneğin, kültürel faaliyet he-
men hiç bir mahalli bölgede
yoktur doğru dürüst. Israr edil-
memektedir. Kültürel faaliyet a-
dına örgütlenenler ise çoğu za-
man bir folklor çalışmasını geç-
memekte, bununla sınırlı bir ba-
kış açısı yönlendirmektedir ça-
lışmaları.

Yaşam sorunlarının çözümü,
dayanışmasının örgütlenmesi
başlı başına bir sorun ve çalışma
alanı olarak ele alınmalıdır. Yu-
karıda da değindiğimiz gibi ki-
minin tapulu bir evi, iyi para e-
debilecek bir arsası, evinde buz-
dolabı, televizyon anlamında
belli bir standardı vs. derken
azbuçuk birşeyleri olmuşsa da
felaketler onları vurmaya hazır-
dır. Bir kanalda boğulur çocukla-
rı. Elektrik çarpmalarında insan-
lar ölür. Kanalizasyonun saçtığı
hastalıklar onları bulur. Esas ola-
rak hangi olanaklara sahip olur-
larsa olsunlar yaşamları tehdit
altındadır.

Fuhuşa, tefecilere, speküla-
törlere karşı mücadele özellikle
emekçi semtlerinde öne çıkan,
çıkarılması gereken bir mücade-
ledir. Yani emekçi halkı tehdit e-
den hiç bir şey, onların karşı kar-
şıya olduğu hiç bir sorun bizim
mücadele hedeflerimizin dışında
değildir. Kitlelerin taleplerini
sahiplenmez, sorunlarının çözü-
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mü için mücadeleyi örgütlemez,
kitleleri yalnızca dergi dağıtıla-
cak, yalnızca şehitlerimizin cena-
ze törenine ve arada bir de mi-
tinglere çağrılacak bir kesim ola-
rak görürsek, ya da pratiğimiz
bunun ötesine geçmezse orada
mücadele ne gelişebilir, ne de
kitleselleşebilir.

MAHALLELERDE
ÇALIŞMA TARZI

Elbetteki mahallelerin tüm bu
saydığımız özellikleri nedeniyle
buralardaki çalışma tarzı da, bir
işçi sınıfı içindeki, bir gençlik i-
çindeki çalışma tarzına göre daha
bir karmaşıklık arzeder; daha bü-
yük bir ustalık gerektirir.

Bugün mahallelerde dikkati-
mizi, enerjimizi yoğunlaştıraca-
ğımız hedeflerin başında Halk
Meclislerinin, Halk komitelerinin
ya da ismi, biçimi farklı da olsa
doğrudan emekçilerin yer alacağı
halk örgütlenmelerini oluşturul-
ması gelmelidir. Bu örgütlenme-
lerde kitlelerin söz ve karar hak-
kını kullanabilmelerini sağlamak,
onların yaratıcılıklarını,
insiyatiflerini bu örgütlenmeler
aracılığıyla açığa çıkarmak he-
deflenmelidir. Elbette bunun için
çalışma tarzımızdan öncelikle a-
yıklanması gereken yan halka
tepeden bakan yaklaşımlardır.
Halk örgütlenmelerindeki de-
mokratik işleyişi sağlamada aza-
mi dikkat gösterilmelidir bunun
için. Halk Meclisleri, Komiteleri
oluşturulabildiği ölçüde tereddüt-
süzce bölgede insiyatif sahibi
kılmalıyız onları. Kitlelerin, dev-
rimci sempatizanların sorumlula-
rını, en genel anlamda bölgede
faaliyet yürüten devrimcileri e-
leştirebilecekleri platformları ya-
ratmak görevinden kaçılmamalı-

dır. Otorite ve yönlendirme sade-
ce talimat ve görev vermeyle
sağlanamaz. Unutulmamalıdır ki
“kitlelerin düşüncelerinden kor-
kan, tevazu sahibi olmayanlar
genellikle kendine güvenmeyen,
zaaflı, konumunu yitirme endişesi
taşıyanlardır.”

Mahallelerde yozlaşmaya
karşı mücadele kuşkusuz
önemli boyutlardan birini

oluşturuyor. Ama bu müca-
delenin salt birahanelerin
molotoflanmasıyla  yapıla-
bileceğini, hele ki başarıya

ulaşabileceğini sananlar
yanılıyorlar. Gençliği örgüt-
lemediğimiz sürece, biraha-
nelerin yenileri açılacaktır,

örgütlenmeyen o gençlik
iki sokak ötedeki birahaneyi
bulmakta zorlanmayacaktır.

Elbette çalışma tarzımızda
terkedilmesi gereken alışkanlık-
lar, eksiklikler bununla sınırlı
değil. Taklitçilik, klişecilik,
kolaycılık diğer bir boyutu o-
luşturuyor örneğin. Neyin, niçin
yapıldığının belirsizleştiği bir
taklitçilik bölgelerdeki çalışma-
nın belki de en önemli kısır dön-
güsüdür. Sorumluluk üstlenen a-
deta kendinden önceki mücadele
ve örgütlenme biçimlerini sür-
dürmekle yükümlü görüyor ken-
dini. Ve sonuçta ortaya kısır ya-
zılama-korsan gösteri pratiği ve
gençlik örgütlenmesi olmayı a-
şamayan bir örgütlenme tablosu
çıkıyor. Hayır, neyi, niçin yaptı-
ğımız tekrar tekrar değerlendiri-
lerek, hangi çalışma ve mücadele
biçimlerinden hangi sonuçlar a-
lındığı gözden geçirilerek etkisiz,
kısır, sonuç alıcı olmayan yöntem
ve biçimler terkedilip kitleleri

örgütlemek için, onları pratik
eylemin içine sokmak, savaştır-
mak için, eğitmek için yeni yollar
bulunup, yeni yöntemler gelişti-
rilmelidir. Bu yollar, yöntemler
her bölge özelinde farklılıklar
gösterebilir. Bu gecekonduların
zenginliğidir.

Yaşam tarzımızdan ilişkileri-
mize, üslubumuza kadar bizi e-
mekçi halkın sürekli sınadığı
noktalarda mutlaka daha radikal
adımlar atmalıyız. Teorik, soyut
ya da ukala bir üslup yerine sa-
mimi, doğal, günlük bir üslup
kullanmayı denemeliyiz örneğin.
O konuşmayı kime ve niye yap-
tığımızı bir an için aklımızdan
çıkarmazsak, doğal, olması gere-
ken üslubu bulmak da o kadar
zor olmaz zaten. Kitlelerin diliyle
konuşmak, yazmak genel bir
doğrudur kuşkusuz. Ama aynı
zamanda aydın literütürüne özgü
bir kavramlaştırmadır. Biz zaten
doğal, günlük yaşamımızda ko-
nuştuğumuz gibi konuşursak bir
problem yoktur. Problem aydın
özentisi içinde, teori satma özen-
tisi içinde, çok bilmişlik havaları
içinde farklı konuşup yazmaya
başlayınca ortaya çıkıyor. Bizim
için “kitlelerin diliyle konuşmak”
diye bir sorun olmamalı esasında.
Bizim üslupta tartışacağımız baş-
ka şeyler olmalı. Örneğin okuya-
nı, dinleyeni sarsıcı bir üslubu
nasıl geliştirebilirizi konuşmalı,
tartışmalı, bu konuda pratik ör-
nekler yaratmalıyız.

Kısır bir pratiğe hapsolmuş
semt çalışmasını terketmeliyiz.
Mesele, yalnız protesto gösterile-
ri örgütlemek değildir, gecekon-
duların özgünlüğü işte bu nokta-
da çıkar ortaya. Devrimci Sol’un
dünden bugüne yeraldığı kimi ça-
lışmalar örnektir buna: “su borula-
rının döşenmesi, su depolarının ya-
pımı, açıktan akan lağım sularının
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kurutulması, kanalizasyon şebeke-
sinin döşenmesi, elektrik direği di-
kilmesi, sağlık odaları kurulması,
kooperatifler kurularak tüketim
maddelerinin ucuza temin edilmesi,
yolları kaplayan çamurların kuru-
tulması...”; kadro, taraftar tüm yol-
daşlarımız bu sayılan işlerde taş ta-
şımış, kazma sallamış, ve aynı za-
manda bunlar için toplantı, yürüyüş
örgütlemiştir.

Mahallelerdeki çalışma tarzında
bir diğer “sorunlu” yanı, “şiddet”e
nasıl bir rol yüklediğimiz oluşturu-
yor. Örneğin,  yozlaşmaya karşı
mücadele. bu alanda kuşkusuz ö-
nemli konulardan biridir. Ama bu
mücadelenin salt birahanelerin
molotoflanmasıyla yapılabileceğini,
hele ki başarıya ulaşabileceğini sa-
nanlar yanılıyorlar. Gençliği ör-
gütlemediğimiz sürece, birahanele-
rin yenileri açılacaktır, örgütlenme-
yen o gençlik iki sokak ötedeki bi-
rahaneyi bulmakta zorlanmayacak-
tır.

Örneğin faşistlere karşı müca-
dele açısından da benzer bir sorun
vardır. Mahallede faşistlere ev,
dükkan vb. kiraya verilmemesi için
özel bir ajitasyon geliştirmek, bunu
ev ev örgütlemek en az faşist iş-
yerlerini molotoflamak kadar ö-
nemlidir. Gerektiğinde çatır çatır
çatışacağız tabii ki, öne atılmaktan
geri kalmayacağız. Halkın can gü-
venliği sorununu, sorunumuz saya-
cağız. Ama vurgulamak istediğimiz
yan başkadır.

Silahlı mücadeleyi, silahlı eyle-
mi “sihirli bir değnek” olarak al-
gılamak, böyle bir çalışma tarzının
kökenindeki kolaycı ve sakat anla-
yıştır. Böyle bir anlayış esasta kit-
lelerin çelişkilerini, ruh hallerini,
taleplerini de çözümleyemez. Böyle
kolaycı bir bakışa sahip olundu-
ğunda kitleleri örgütleme derdi de
olmaz, buna kafa yormaz. Kitleleri
politikleştiremez.

Halkın ev ev
örgütlendirilmesi

mahalledeki çalışma
tarzının temeli olmalıdır.

Semtte kapısını bile
çalmadığımız binlerce ev

olduğu sürece, şu ya da bu du-
rumda -bir gazete

vermek için, bir gösteri
sonrası

girmek için, bir çanta bildi-
riyi beş dakikalığına
bırakmak için çatkapı

 açıp içine
girebileceğimiz yüzlerce

kapı yaratılmadığı sürece semt
çalışması henüz kısır döngüle-
rini aşamamış,  klasik-zaaflı
pratiğin ötesine geçememiş

demektir.  Bu söylediğimiz
çok mu zor peki, çok mu

ideal, hayır. Çok çeşitli
semtlerdeki

çalışmalarımızın en
azının bile 5-6 yıllık bir

geçmişi olduğu düşünülecek
olursa, bu çoktan ulaşılmış bir
hedef olmalıydı. Niye ulaşıla-
madı, işte bunu sorgulamak

lazım.

Bu kesimlere devrimci şiddetin
dışında nasıl darbeler vurabiliriz,
kitleleri nasıl daha örgütlü hale ge-
tiririz sorularını sürekli sorup, bu-
nun için her olanağı, yöntemi, ku-
rumu değerlendirme yaklaşımı i-
çinde olmalıyız. Örneğin bizzat dü-
zen partilerini kullanabiliriz. Örne-
ğin Muhtarlıklar çerçevesinde neler
yapılabileceğinde daha üretken, ya-
ratıcı olunabilir; halkın örgütlü ha-
reket ettiğinde kendi sorunlarını
çözebileceğini kavramasında, kendi
gücünü görmesinde muhtarlıklar ö-
nemli araçlar olabilirler.

Halkın ev ev örgütlendirilmesi
mahalledeki çalışma tarzının temeli
olmalıdır.

Semtte kapısını bile çalmadığı-
mız binlerce ev olduğu sürece, şu
ya da bu durumda -bir gazete ver-
mek için, bir gösteri sonrası girmek
için, bir çanta bildiriyi beş dakika-
lığına bırakmak için çatkapı açıp i-
çine girebileceğimiz yüzlerce kapı
yaratılmadığı sürece semt çalışması
henüz kısır döngülerini aşamamış,
klasik-zaaflı pratiğin ötesine geçe-
memiş demektir. Bu söylediğimiz
çok mu zor peki, çok mu ideal, ha-
yır. Çok çeşitli semtlerdeki çalış-
malarımızın en azının bile 5-6 yıllık
bir geçmişi olduğu düşünülecek o-
lursa, bu çoktan ulaşılmış bir hedef
olmalıydı. Niye ulaşılamadı, işte
bunu sorgulamak lazım.

Operasyonlar, tutuklamalar
kesintiler yaratıyor, uzun vadeli
proğramlar yapamıyoruz, vb. deni-
lecektir belki. O zaman oturup ope-
rasyonlara, tutuklamalara karşı bu
süreklilik nasıl sağlanır onu tartış-
malı, onun yollarını bulmalıyız.
Her seferinde sil baştan yapılacak-
sa, bir yerde o çalışmayı yapmak
bile anlamsız hale gelir. En başta da
mahallelerdeki yönetici yoldaşları-
mız kendilerini o mahalli bölgede
“kampanya görevlerini yerine ge-
tirmekle görevli” bir sorumlu say-
maktan çıkmalıdırlar, daha geniş,
daha uzun vadeli bakabilmeli, bu
anlamda raporlar, proğramlar o-
luşturmayı ilk  yapmaları gereken
iş saymalıdırlar. Belki bir iki pratik
iş eksik kalır bu arada. Ama böyle
bir proğram, plan kuşku duyulma-
sın ki, yarın o pratiğin kitlesellik
anlamında, yaygınlık anlamında on
mislini yaratır.




